

闽东畲乡有所“特色校”:传文化、促产业、育人才

□中国青年报记者 安俐 杨月 潘颖



曾柳娟和学生们在课堂交流互动

受访者供图

在闽东的畲族乡间,有一所别具一格的学校,学生们的“课本”是沾着露水的茶芽,“黑板”是绵延的茶山,而“课后作业”则是架起手机在直播间里帮助畲族老乡推广手工花茶。

这所畲族乡间的学校,把非遗传承刻进了基因,从畲族民歌到传统技艺,都成为课堂上的宝贵内容。在这里,畲族民歌不是博物馆里的陈列,《山哈生来爱唱歌——畲族民歌集》等一部部原创乡歌云教材,让学生们系统地了解了畲族的历史、风俗和文化底蕴。在茶艺课堂上,结合当地特色养生花茶产业,学生们不仅在比赛中崭露头角,还为福建省福安市社口镇坦洋村的妇女们带来了灵活就业的机会,让非遗成为带动乡亲增收的“源头活水”。

但就在几年前,这里还不是这样。谈到变化的原因,福安职业技术学校校长曾柳娟说:“强化学生职业认知,校企共生服务地方,与产业发展同频共振,是我们的底气所在。”

围绕产业需求,培养复合型人才

曾柳娟现在还记得刚到学校时在幼儿保育专业的课堂上的画面,一个学生满脸无奈地说:“老师,我们学幼儿保育,不就是给孩子擦屁股吗?”这句话让她心里猛地一紧。她发现,在一些学生心中,职业学校并非第一选择,专业只是谋生的手段,这种自卑感比技能不足更可怕。于是,她立刻在课堂上纠正学生的想法:

“错!你们未来不是‘擦屁股的阿姨’,而是懂教育、会保育的复合型人才!”

回到办公室,曾柳娟想了很多,如何让学生们的学习热情和专业认知发生根本上的变化?这位音乐教师出身的校长,下定决心,一定要作出改变!从哪儿开始呢?她想,何不从自己的专业入手,把美育变成重塑职业尊严的“钥匙”?于是,她带着相关院系的学生们开始到当地少数民族聚居村落等开展非遗传承、产业发展调研,发现一方面,畲族有茶艺、服饰、音乐舞蹈等多种文化特色,但面临着推广难题;另一方面,当地农村妇女收入以传统农业为主,收入低。是否能把美育和产业发展相结合?同学们陷入了沉思。

很快,同学们拿出了畲族特色手工花茶项目的方案。茶园里、校园里,讨论越来越热烈:“要挑选上等的茶芯,用线把干花绑起来,绑成各种形状,把干花包裹在茶叶里,然后用纱布包裹成各种形状,烘干后就可以炮制花茶……”这是畲族特色手工花茶项目团队师生和当地擅长制茶的农村妇女们在分享,大家捻茶裹花、穿线塑形,亲手体验工艺花茶的制作全过程,在指尖流转间感受花与茶的奇妙交融、思考产业发展方向。

如今,由师生和当地制茶阿姨们共同打造的手工花茶,泡开后会像跳舞般展开,已经成了远近闻名的“福安礼物”。

这样的变化给了曾柳娟很多思考。“复合型人才并非纸上谈兵,而是紧密围绕本土产业需求开展实践,造福一方,同学们的职业热情自然会被点燃。”她说。

“带着文化自信和技术底气的种子,终会长成森林”

同学们的课堂里,不但有花香茶香,

还有音乐交融。

曾柳娟尝试将唢呐、琵琶的历史搬进思政课里——从丝绸之路上传来的乐器,成为“一带一路”文化交融的“活教材”;在中外歌曲对比课上,她帮助学生从苏格兰风笛与畲族芦笙的共鸣中,感受“平视世界”的底气;介绍曾侯乙编钟时,她向学生展示当时中国金属冶炼和铸造工艺的高超水平,探索激发学生的民族自豪感,从坚定文化自信,到坚信自己也能走出属于自己的路,在学生们变得更有光的眼神里,曾柳娟发现,这一堂堂音乐课,成了她和学生们互相启发、提振信心的窗口。

如今,依托福建省茶科所等单位,同学们有了丰富的学习资源。他们走进茶园,学习茶树育种、非遗坦洋工夫茶制作技艺。同时,结合电商营销课程,为当地茶企直播带货、设计品牌。“这种产学研结合的方式,既让孩子们把课堂知识转化为实际操作能力,掌握茶叶种植、非遗制茶与电商运营全流程,又为乡村振兴、产业发展提供了新办法,还提升了畲族非遗的影响,一举三得。”学校老师介绍。

此外,学校还对接宁德时代等当地龙头企业,开设新能源汽车制造与维修专业,建设实训基地。学生们参与设计的生产线优化方案,因其创新性和实用性,已被企业推广使用。

“我们希望,我们的学生不仅是学习者、问题的解决者,更是当地发展的助力者。”这是学校一位老师的调研笔记中的一句话。“我们培养的不是流水线上的螺丝钉,而是带着文化自信和技术底气走向世界的‘种子’。只要土壤肥沃,终会长成森林。”曾柳娟说。

(中国青年报2025-10-28 06版)

福安小将赖建光亚青会百米夺金

本报讯(张芬)北京时间10月25日凌晨,福安一中学生赖建光在巴林举行的第三届亚洲青年运动会田径项目中,以10秒56的成绩夺得男子100米决赛冠军并再次打破赛会纪录。此前,他在预赛中就以10秒58的成绩打破赛会纪录。

据了解,赖建光于2024年到宁德市少体校训练,并于同年进入福建省田径自行车运动管理中心集训。全国青少年田径运动会期间,他代表福建队出战,分别参加男子4×100米接力比赛和混合4×100米接力比赛,为最后关键一棒,助力福建队强势夺冠,并分别以39秒96、42秒64的成绩创造全国少年纪录。

福安市医院新病房正式启用

本报讯(兰文馨 郑咏钧)11月2日,市医院新病房正式启用,标志着我市医疗卫生补短板项目建设取得又一成果,在完善公共医疗服务资源供给、提升群众就医环境方面又迈进了一步。

据了解,市医院于2003年迁至赛岐镇,随着时间发展,现有病房设施已难以满足群众就医需求。为此,我市投资九千多万元新建市医院公共卫生综合楼,总建筑面积达15000平方米,新增床位260张,大楼内集急诊、供应中心、手术室、住院病房、ICU、会议室等为一体,以现代化诊疗需求为导向,从空间布局到细节配置,全方位满足临床诊疗及不同患者的休养需求。此次搬迁涵盖医院内一科、内二科、骨科、外科等重点特色科室。

市医院院长缪宋光表示,新病房的搬迁,使群众的就医环境得到了极大的改善,同时也为我院的医务人员创造更好的工作条件,助力医院在医疗技术创新、学科建设、人才培养等方面实现新的突破,推动医院整体服务能力再上新台阶。

本报讯(兰文馨)11月3日晚,“奖助学 全家福安”福安市第九届中小学生歌手赛决赛在福安市大剧院举行。

本届中小学生歌手赛,从今年5月启动以来,吸引了全市各中小学校的广泛关注和积极参与。历经数月层层筛选,18位选手从众多参赛者中脱颖而出,站上了决赛的舞台。现场激情四溢的开场舞《吾辈自强》,拉开了决赛的序幕。选手们的歌声如泉水叮咚,舞姿如彩云追月,精彩纷呈。他们通过独唱、合唱、歌舞等多种表演形式,充分展现了卓越的艺术才华和舞台表现力,让观众目不暇接,赞叹不已。

此次比赛由中共福安市委宣传部、共青团福安市委、福安市教育局、福安市文体和旅游局、福安市全家福安奖教奖学基

金会联合主办,福安市青少年宫、教育发展服务中心、文化馆承办,共设小学低年级组(1-3年级)、小学高年级组(4-6年级)、初中组、高中/高职组四个组别;采用现场演唱、现场打分制度,并由5位专业评委进行评审,确保了比赛的公平、公正与专业性。经过激烈的角逐,最终,来自福安市逸夫小学的林筱茉、福安师范学校附属小学的郑瑾兰、福安巖山中学的范翊昕以及福安市德艺学校的组合选手连辰轶、谢柠朵、杨依朵、郑淑文、王涵琳,分别获得各组别冠军。

本届歌手赛的成功举办,不仅为怀揣音乐梦想的莘莘学子提供了展示才华、交流学习的宝贵平台,更充分反映了福安市青少年丰富多彩的校园生活和健康向上、自信昂扬的精神风貌。



林筱茉带来的演唱节目《摩梭甲磋磋》

福安市第九届中小学生歌手赛决赛举行